

面疙瘩“捏”出花鸟虫鱼

文/本报记者 凌文秀 片/本报记者 邹俊美



捏好的面人放在锅里蒸。



郎秀才和孙玉莲一起给蒸好的面塑上色。



2008年6月,面花(郎庄面塑)被列入第二批国家级非物质文化遗产名录项目。聊城11项国家级非物质文化遗产项目,郎庄小村落独占一项,这个仅有300多人的小村落如何孕育了郎庄面塑这样的精致工艺呢?

原名“面老虎”,只为帮“郎庄”赶“狼”

17日中午,在冠县通往临清的公路边上,郎庄仅有一条大街街头树下,十多位村民在乘凉。“郎庄面塑”的省级传承人郎秀才也在其中。“面塑啊,我们都叫面老虎。”一位大嗓门的村民说。冠县文广新局副局长任金光给出了官方解释。他说,“郎庄面塑”是上世纪八十年代一位专家考察郎庄面塑时取的学名,“郎庄面塑”原名“面老虎”,这个名字

可以追溯到郎庄面塑的起源。传说郎庄谐音“狼庄”,而村里人又少,可“狼”太凶,于是村民纷纷用面捏成老虎,用以化吉,这才有了“面老虎”也就是郎庄面塑。但关于“郎庄面塑”的起源时间确实众说纷纭。有人说郎庄面塑源于杨家将和“萧太后时期”,郎庄人祖上是杨家某郎的后人和亲兵,因为郎庄面塑中有很多杨家将的面塑人物形象。

而郎庄距离缔结了辽宋两国“澶渊之盟”的萧城遗址不足十华里,这种杜撰也有合理想象的依据。如果这个传说成立,郎庄面塑的历史要追溯到宋朝。还有一说认为郎庄面塑源自明朝初年,从山西洪洞大槐树移民至此开始。最后一种说法是起源于清朝中期。“我支持清朝中期这个说法。”任金光说,可从郎庄村的村史考证出这种结论。

原是哄孩子的玩意儿,现在备受追捧

郎秀才家现有几十个已经成型的面老虎,等待慕名而来的客商买走。“祖上人出去卖面老虎都是挑着担子,走街串巷吆喝着卖或者去各个村里的集市上卖。”郎秀才说,最初的面老虎以花鸟虫鱼这样的小东西为主,涂上大红大绿等亮眼的颜色,特别能吸引小孩子的目光。“因为都是哄孩子的玩意儿,所以个头小、造型简单的成品为主。”郎秀才家的面塑中有一套十二生肖,长着长睫毛

大眼睛的温顺绵羊让人爱不释手。“这些都是传统的老形象,花鸟虫鱼。”郎秀才又拿起一条黄色的小鱼,亮晶晶的眼睛,红艳艳的嘴,胖嘟嘟的身材,非常可爱,让人恨不能咬一口。“就是这些可爱的模样才能招惹小孩子们的喜欢。”郎秀才指着几位造型复杂,块头也明显较大的人物说,“这些人物是最近几十年才融入面塑制作中的。”顺着郎秀才的手,记者看到脚踏风火轮的哪吒,身着战服,手

握杨家枪的杨宗保和穆桂英夫妇等几位传说人物。“戏剧人物走上面塑舞台开始于上世纪八十年代。”任金光说,那是郎庄面塑史上的一次较大变革。“郎庄村一位在外从事舞台艺术的女艺人回老家,开始用面塑制作舞台戏剧中的人物,颠覆了面老虎只有花鸟虫鱼的历史。”而现在,面塑也多用于装饰、鉴赏、收藏,而这些用途最受青睐的就是戏剧人物等稍复杂的造型。

老手艺入选国家非遗,却难寻传承人

郎庄面塑位列国家非遗项目之后,郎庄村选出两位传承人,村中郎、李两个姓氏一家一位。姓郎的是郎秀才,姓李的是李保山。几年前李保山去世,仅余郎秀才一位传承人,当时也近七十岁了。郎庄制作面老虎几百年,可在找个传承人却很难。郎秀才跟儿子儿媳住一个院儿,郎秀才给记者介绍面塑,儿媳在一旁编织着沙发垫子,一边不忘都耳朵有点聋的老公公郎秀才传话。“编四张沙发垫子能拿55块钱,要是不去学校接孩

子,我一天就能编一张。”儿媳说,但她不想学面塑。她说,50块钱一个是外来的“艺术家”们给出的价格,在周围根本卖不动。记者询问周围村民,郎秀才和李保山两位传承人的后人竟然只有郎秀才的儿子勉强跟着父亲学习面塑。任金光说,李保山有三个儿子。有个儿子宁可去卖煤球也没想过学面塑。“文化项目不能市场化就难传承,可一旦市场化后就变味。”任金光和冠县文广新局的工作人员们很头疼,虽

然一直没能成功市场化,可传了几百年的老手艺不能就这么断了。为了传承,冠县文广新局想了很多招。“除了郎秀才的儿子,还有一位剪纸爱好者孙玉莲跟着郎秀才学手艺。我们县艺术馆也派出一位山工艺毕业的大学生跟着郎秀才学习。”这位大学生叫苏海敏,她说:“我现在已经基本掌握了面塑的手艺,还在艺术馆开设面塑课,周末的时候免费教授,学生多是一些有美术爱好的中小学生。”



郎秀才展示做好的面塑,这些面塑颜色艳丽、栩栩如生。

胃肠病 治一个好一个

聊城市东昌府区第四人民医院巨资引进大型肠胃检查系统,不插管、无痛苦、免钡餐、胃肠检查,消除了钡餐、胃肠镜检查带来的痛苦。中国红十字会公布:“近年来随着各种食物的化学污染,胃肠穿孔癌变的比例每年以百倍的速度增多”。专家忠告:早期诊断远离肿瘤,对确诊的慢性胃炎(浅表性、萎缩性、糜烂性、返流性),胃炎炎、胆囊炎、胃及十二指肠溃疡、结肠炎、腹痛、腹胀、腹泻、脓血便、便秘、暖

气泛酸、打嗝烧心、恶心呕吐、口苦口臭、体瘦体弱、体胖、便不成形等,由北京中医研究院专家会诊,1-3个疗程痊愈,愈后不复发,节假日不休。专家会诊时间:5月1日-5月31日。期间治疗费、挂号费、复查费全免,药品半价优惠。东昌府区第四人民医院 专家电话:15954580269 院址:聊城市汽车总站向北50米路东



瘦人为何吃不胖 脾肾双补 瘦人变胖

体型瘦小常常给人一种弱不禁风、体弱多病的印象。现代医学发现:瘦人为何怎么吃都不胖,并非食量太少,或不爱运动所致,偏瘦的人吃不胖根本原因就是脾胃对营养成分的吸收出现了障碍,脾胃功能紊乱,吸收功能减弱及肝肾虚弱。都有生资料显示:女性是较男性更爱脾的男性,且得虚重而且安全。医生张仲景所著的《金要略》中就有一方剂,对瘦弱人群奏效,取党参60g、熟地黄80g、山茱萸60g、泽泻60g、(盐制)茯苓80g、(麸炒)黄芪40g、(蜜炙)甘草20g、(蜜炙)当归40g、川芎20g、(炒)莲子(去心)40g、枸杞子40g、白朮(土炒)40g、肉桂(去粗皮)、牛膝等29味中药,晒干碾成细粉,过筛,加匀,加炼蜜制成丸。每日早晚一粒,治疗消瘦效果奇佳。该方能在根本上增加胃肠功能的营养吸收,同时更能健脾益肾滋阴壮气,还解决瘦弱

患者筋、骨、肉、气、神问题!这个参茸古方由于效果奇佳,国家权威机构授权国金河药制药生产,命名为“脾肾双补丸”,并呈国家药监局批准为(国药准字Z202019)食疗药方,没有激素及副作用,适用于:体弱瘦弱,发育不良,增强体质,肌肉,肾脏功能紊乱,失眠,免疫力差,体弱多病,挑食厌食等6-80岁的男女老少均可放心服用。只服15天左右即可感觉胃口大开,睡眠质量提高,面色红润,2个疗程体重明显增加3-9公斤,3个疗程瘦弱神健气旺,吃得香,睡得好,白发变黑,肌肉再生增量占比例76%,达到吸收、消化、营养三方面调节。一经投放市场,迅速红遍大江南北,在广州、上海、重庆等地深受消费者喜爱。咨询电话:0855-9194818 400-7082-198 经销地址:鲁健大药房 市里免费送药(汽车总站进站口南50米路东)

聊城市第三人民医院召开老干部座谈会

5月16日,聊城市第三人民医院召开老干部座谈会,离休老干部和原院级老领导及现任领导欢聚一堂,畅谈过去,共话未来,孔祥之院长首先向老领导们多年来对三院工作的关心和支持表示衷心感谢,向老干部致以诚挚的祝福和问

候。并与大家就三院今后发展思路进行了沟通交流,听取离休老干部对三院发展的意见建议,孔院长在谈到老干部工作时指出:“老干部们曾经为我院事业作出了无私奉献,是我院事业的宝贵财富,动员和团结老干部,统一思想,形成共识,继续发挥余热,为聊城市第三人民医院的更好更快发展献计出力。与会的其它老干部也纷纷表示今后一定要老有所为,结合个人丰富的工作经验积极为三院的发展“谏良言”、“开良方”。

王吉东 杨旭光

